Město Brno získalo titul Obec přátelská rodině roku 2008                                              v kategorii nad 50 000 obyvatel

Představení města Brna:

(Přehled zde uvedený se  vztahuje k aktuálnímu stavu v prosinci 2008)

Do soutěže Obec přátelská rodině se přihlásilo celkem 218 obcí, měst či městských částí. Město Brno soutěžilo v kategorii měst s počtem obyvatel nad 50 tisíc. V této kategorii soutěžilo spolu s dalšími 13 městy, z nichž tři postoupila do finále.

Ve finálovém kole se město Brno utkalo s Havířovem a Hradcem Králové a obsadilo první místo.

Město Brno tímto vítězstvím získalo prestižní titul „Obec přátelská rodině roku 2008  v kategorii nad 50 000 obyvatel“ a finanční odměnu 2 mil. Kč.

Cenu za město Brno převzali 1. náměstek primátora MUDr. Daniel Rychnovský a vedoucí Odboru zdraví MUDr. Zora Prosková.

Téma podpory rodiny prostupuje celou řadou oblastí, proto ho můžeme nazvat tématem průřezovým. Dotýká se zejména oblasti školství, sociální, zdravotní, problematiky bydlení a dopravy,  ale jde také o specifický samostatný obor s vlastními tématy, kterými jsou například slučitelnost rodiny a zaměstnání, služby zaměřené na podporu funkce a soudržnosti rodiny a rozvoj přístupnosti  veřejných prostor  rodinám. 

Ve všech těchto oblastech se již řadu let město Brno snaží prorodinné aktivity rozvíjet formou vlastní činnosti, zřizováním příspěvkových organizací nebo podporou  prorodinných neziskových organizací. Významnými kroky v realizaci opatření na podporu rodiny bylo především ustanovení  Poradního sboru Rady města Brna pro rodiny a zastřešení jednotlivých aktivit rodinné politiky schválením  Koncepce rodinné politiky města Brna, která definuje její jednotlivé oblasti a navrhuje konkrétní opatření.  

Rádi bychom vám představili některé z prorodinných aktivit v našem městě:

· Město Brno je zřizovatelem příspěvkové organizace Centrum dětských odborných zdravotnických služeb, která provozuje troje jesle, dále je město Brno zřizovatelem Dětského centra (zařízení sociální péče pro děti, kterým nemůže být zajištěna řádná péče v rodinném prostředí) a  Centra sociálních služeb, které provozuje čtyři rodinné poradny a dvě zařízení pro výkon pěstounské péče.

      Na území města Brna je 134 školek, které zřizuje buď město Brno a nebo jeho

      městské části a 69 základních škol.

· Město Brno je zřizovatelem  11 domovů pro seniory. Kromě těchto obecních zařízení sociálních služeb funguje ve městě Brně celá řada neziskových organizací poskytujících  kvalitní služby seniorům. Město Brno vyčleňuje na podporu těchto organizací každoročně finance ze svého rozpočtu.

· Ve městě Brně funguje hustá síť dopravních linek autobusů, trolejbusů a tramvají městské hromadné dopravy (MHD). Síť celkem 76 linek MHD je dobře propojena a navazuje na integrovaný dopravní systém Jihomoravského kraje. Na vybraných 38 linkách MHD jezdí některé spoje s nízkopodlažními vozidly. Jsou vyznačeny přímo v jízdních řádech těchto linek na zastávkách. Existuje seznam zastávek, které jsou plně bezbariérové a při rekonstrukcích komunikací jsou bezbariérově upravovány další zastávky.

· Ve městě Brně jsou speciální služby pro rodinu zajišťovány řadou neziskových organizací, se kterými město Brno spolupracuje a finančně je podporuje. Neziskové organizace ve městě Brně zajišťují tyto služby: kurzy přípravy na manželství, poradenství, přednášky a kurzy určené k posílení a prohloubení vzájemného vztahu manželů, kurzy přípravy na rodičovství a porod, kurzy přípravy na rodičovství pro otce, podpora a zvyšování rodičovských kompetencí,  kurzy efektivního rodičovství, vzdělávací kurzy pro rodiče na rodičovské dovolené. Další aktivitou jsou rodičovské kluby a skupiny: Klub rodičů a přátel hyperaktivních dětí, Klub osamělých rodičů, Rodičovská setkání.  
· Ve městě Brně funguje více než 17 mateřských center a klubů maminek

Město Brno se od roku 2005 aktivně věnuje problematice domácího násilí. Od tohoto roku je realizován projekt Interdisciplinární přístup k řešení případů domácího násilí ve statutárním městě Brně, který za rok 2007 získal 2. místo v národním kole soutěže o Evropskou cenu prevence kriminality (ECPA 2007), kterou každoročně vyhlašuje Evropská síť prevence kriminality (EUCPN).

· Projekt Brno - Zdravé město  

Město Brno je od roku 1996 členem sítě Zdravých měst WHO - mezinárodní sítě sdružující města vybraná Světovou zdravotní organizací, která uskutečňují Projekt Zdravých měst a splňují předepsaná kriteria. Cílem projektu je postupné ozdravování života městského společenství jako celku, zlepšování kvality životních podmínek a zdraví obyvatel města Brna. V rámci projektu Brno - Zdravé město probíhá také celá řada akcí pro celou rodinu. 

Uveďme několik příkladů:

Zábavní akce pro celou rodinu v brněnské ZOO, k příležitosti světového dne bez tabáku „Zvířátka také nekouří“

„Zdravé stárnutí“ pochod všech generací

„Brněnské dny bez úrazů“  Soubor akcí zaměřených na prevenci úrazů u dětí
· Městská policie Brno věnuje velkou pozornost prevenci  kriminality, nehodovosti a sociálně patologických jevů. 

Preventivní projekty jsou zajišťovány Odborem prevence Městské policie Brno. Z mnoha  nápaditých projektů jmenujme například:

 „Empík hledá foxíka“ - soutěž pro předškolní děti a děti I.st.ZŠ zaměřená na prevenci kriminality

„Empík cyklista“  - soutěž pro žáky 4. tříd ZŠ, zaměřenou na bezpečnou cyklistiku

„Železný Empík“ branně - vědomostní soutěž pro žáky II.st. ZŠ

Projekt „Strážce přechodu“ – dobrovolníci po odborném proškolení městskou policií vykonávají dohled na přechodech v blízkosti školských zařízení a v dalších lokalitách, kde je zvýšený pohyb dětí.

Více o preventivních projektech městské policie Brno:

http://www.mpb.cz/odbor-prevence/

· Město Brno je členem mezinárodní sítě Cities for children 

Cities for Children (Města pro děti), je mezinárodním projektem, do kterého je zapojeno více než 60 evropských měst. Evropská síť měst Cities for Children byla oficiálně založena  na ustavujícím zasedání ve Stuttgartu v roce 2007  a sdružuje města, která mají společný cíl rozvíjet  a podporovat  prostředí  vstřícné k  dětem a  rodinám. 

Více o projektu Cities for Children:

www.citiesforchildren.eu
Jsme přesvědčeni, že za úspěchem města Brna stojí především výborná spolupráce všech zainteresovaných subjektů z řad nestátních neziskových organizací, mateřských center, městských institucí a orgánů, které se podporou rodin zabývají. 

Vítězství v této soutěži pro nás není signálem, že jsme nejlepší a již není co zlepšovat, nýbrž že jsme se vydali správným směrem a hodláme naši činnost nadále rozvíjet. Finanční výhra nám pro to bude dobrým prostředkem.

Cílem města Brna v této oblasti je podporovat a usnadňovat rodinný život svých občanů, neboť podpora rodiny je vnímána jako dobrá investice do budoucího lidského potenciálu města. 







