Tisková zpráva

Brno 26.5.2010


Brno, vítěz soutěže Obec přátelská rodině, pilotně zapojeno v Auditu rodina & zaměstnání
Ve středu 26.5.2010 proběhlo v rámci konference „Rodičovství chce odvahu“ pořádané Knihovnou Jiřího Mahena v Brně slavnostní předání certifikátů Audit Rodina  & zaměstnání dvěma brněnským organizacím - Magistrátu města Brna a Knihovně Jiřího Mahena. Obě instituce se jako první v České republice zúčastnily pilotního odzkoušení zahraničně uznávaného know-how.


Audit rodina & zaměstnání byl vytvořen v Německu. V roce 1998 jej převzalo Rakousko a postupně spolupracovalo na jeho dalším vývoji. V současné době probíhá auditní řízení v mnoha německých, rakouských či italských organizacích. Cílem auditu je napomáhat slučitelnosti zaměstnání a rodiny a zároveň zvyšovat efektivitu práce v podniku. Je prokazatelné, že takto budované prorodinné klima v organizaci významně přispívá nejen k růstu produktivity práce, ale buduje i prestiž podniku navenek.  

V České republice je Audit rodina & zaměstnání realizován v rámci projektu ANIMA PLUS CZ
 podle rakouského modelu německého auditu. Pro pilotní odzkoušení je udělovatelem certifikátu Statutární město Brno.   


Magistrát města Brna a Knihovna Jiřího Mahena vytvořili po revizi stávajících prorodinných opatření plán realizace dalších opatření na základě společné práce speciálně vytvořeného projektového týmu pod odborným vedením Národního centra pro rodinu, které nostrifikovalo kompletní dokumentaci k provedení auditního řízení. 
Udělením tzv. základního certifikátu Auditu rodina & zaměstnání skončila první fáze auditu. Slavnostního předávání se zúčastnily a základní certifikát z rukou náměstka primátora města Brna Daniela Rychnovského převzali zástupci obou organizací, za Magistrát města Brna to byl zástupce tajemníka Ing. Vladimír Adam a za Knihovnu Jiřího Mahena pak její ředitelka Ing. Libuše Nivnická.

Po převzetí základního certifikátu započalo 12-ti měsíční období, během kterého budou obě organizace postupně zavádět navržená opatření do praxe. Jakmile tato fáze uplyne, provede Národní centrum pro rodinu zhodnocení a posoudí, do jaké míry se podařilo daná opatření zrealizovat. Pokud bude snaha úspěšná, obdrží oba podniky tzv. plný certifikát Auditu rodina & zaměstnání.

Získané zkušenosti budou využity při další implementaci Auditu rodina & zaměstnání v České republice.

� Projekt ANIMA PLUS CZ realizuje Centrum pro rodinu a sociální péči ve spolupráci s Národním centrem pro rodinu, Statutárním městem Brnem a IBM GS Delivery Center CR, s.r.o. Cílem projektu je podporovat slučitelnost rodiny a zaměstnání. Mezi jeho dvě základní klíčové aktivity patří Audit rodina & zaměstnání a realizace vzdělávacích kurzů pro ženy po rodičovské dovolené. Více informací o projektu a problematice slaďování rodinného a profesního života naleznete na www.animaplus.cz.  
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Projekt ANIMA PLUS CZ je financován z Evropského sociálního fondu prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost a státního rozpočtu České republiky.
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